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Pogorîrea Sf. Duh — Lumină 
din Lumina Sfintei Treimi

I Domnul şi Mlntuitorul nostru lisus Hristos a întemeiat Biserica Sa pe Crucea 
Golgotei şi a desăvîrşit-o la Pogorîrea Sfîntului Duh cînd Sfinţii Săi Apostoli 
au primit Harul de a propovădui Învăţătura Mîntuitorului tuturor neamurilor 
pământului. De pe Crucea Golgotei se revarsă asupra noastră flacăra nestinsă 
a unei iubiri divin-umane, a iubirii veşnice. Braţele întinse pe Cruce sínt bra
ţele nemărginitei iubiri care îmbrăţişează întreaga lume, chemtndu-o la viaţa 
cea nouă în lisus Hristos.

La Pogorîrea Duhului Sfînt această chemare se desăvîrşeşte prin puterea 
cea de viaţă dătătoare a Sfîntului Duh prin care Sfinţii Apostoli propovăduiesc 
Evanghelia lui lisus Hristos şi botează pe primii creştini care fac parte dintre 
toate neamurile pământului adunaţi aici la Sărbătoarea iudeilor. Sfîntul Duh 
coborît din înălţimea tronului ceresc asupra Ucenicilor Mîntuitorului i-a trans
format în flăcări apostolice, în propovăduitori neînfricaţi ai Cuvîntului lui 
Dumnezeu. Cei care la Învierea cea de-a treia zi stăteau încuiaţi în casă de 
frică, devin plini de curaj şi propovăduiesc Învăţătura cea nouă în toate lim
bile pămîntului, pentru toate neamurile care îl aşteptaseră pe Mesia secole 
de-a-rîndul.

„Intru El era viaţă şi viaţa era lumina oamenilor“ ne spune Sfîntul Evan
ghelist loan, această Lumină din Lumina Sfintei Treimi pe care întunericul 
nu a putut să o cuprindă a luminat peste veacuri pe propovăduitorii Cuvîn
tului şi pe cei ce au primit Cuvîntul aducînd roadele cele de viaţă dătătoare 
ale Evangheliei Mîntuitorului.

Lumină din Lumină, Lumina Treimică s-a pogorît peste Sfinţii Apostoli 
învăluindu-i cu puterea Harului celui de viaţă dătător şi transformîndu-i în 
propovăduitori ai Evangheliei Domnului. Această Lumină a transformat — pe 
drumul Damascului — un prigonitor în apostol, a făcut din cel ce „pustia 
Biserica lui Hristos“ o flacără apostolică, l-a ridicat pe culmea unirii duhov
niceşti cu Hristos de unde contemplă tainele dumnezeirii şi le comunică lumii. 
Căci Apostolii au fost chemaţi nu numai să-L cunoască pe Hristos, ci să-L 
şi arate lumii, adică să fie Apostoli, acesta este adevăratul sens al cuvîntului.

Iar marea lucrare misionară a apostoliéi este puterea divină revărsată din 
Hristos în inima lor şi devenită faptă de înnoire şi cîştigare a lumii pentru 
Evanghelia Domnului. Chemarea la Apostolié, desăvîrşită prin harul Duhului 
Sfînt în ziua Cincizecimii şi pe drumul Damascului, este un îndemn pentru 
noi de a ne încadra în această perspectivă sublimă, pentru care şi-au. sfîşiai 
trupurile în ghimpii suferinţei şi au trecut prin rugurile morţii nenumăraţi 
martiri ai creştinismului.

„Întunericul a trecut şi iată, răsare lumina cea adevărată“ (I loan 2, 8) 
lumina Evangheliei lui Hristos, lumina dragostei nemărginite, a dragostei jert
felnice, a dragostei care trece dincolo de veacuri, din vremelnicie la veşnicie. 
„Să lepădăm dar lucrurile întunericului şi să ne îmbrăcăm în armele luminii“ 
(Rom. 13, 12) ne îndeamnă marele Apostol al neamurilor, să trăim în pace 
şi bunăînţelegere cu semenii noştri, să iertăm tuturor toate, căci aşa vom îm
plini Legea lui Hristos.

După sărbătoarea Pogoririi Sfîntului Duh, înţeleaptă rînduială pe care Sfinţii 
Părinţi din epoca de aur a creştinismului ne-au lăsat-o, sărbătorim Sfînta 
Treime mărturisind încă odată temeinicia credinţei noastre al cărei izvor este 
Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită, aşa cum o oglindesc şi cîntările jertfei 
celei fără de sînge care este Sfînta Liturghie.

Sărbătorirea Sfintei Treimi îndată după întemeierea Bisericii creştine sim
bolizează unitatea pe care lisus Hristos a lăsat-o Bisericii Sale. Acest Testa
ment întemeiat pe dragostea cea nemărginită a Celui ce s-a jertfit pe Sine 
pentru mântuirea neamului omenesc, îşi are corespondentul şi în natura încon
jurătoare. Şi aici elementele cele mai diverse alcătuiesc o unitate şi un echilibru 
desăvîrşit. Numai omul care este mereu supus greşelii a încălcat unitatea 
lăsată de Hristos în Biserica Sa. Trezită la realitate creştinătatea încearcă să 
refacă această unitate chemînd toate seminţiile pămîntului la realizarea dezi
deratului de pace şi bunăînţelegere între oameni.

Şi aşa cum Sfîntul Apostol Pavel îl îndemna pe ucenicul său Timotei să 
fie treaz întru toate, să facă lucrul evanghelistului, slujba sa să o facă deplin, 
să ne rugăm ca Bunul Dumnezeu să ne ajute să realizăm binele, să ne iubim 
unii pe alţii aşa cum El ne-a iubit pe noi, ca să putem spune cu marele 
Apostol: „Lupta cea bună m-am luptat, am ajuns la capătul drumului, păzind 
credinţa“ (II Tim. 4, 7), astfel vom dobîndi „cununa dreptăţii“ care este pre
gătită tuturor celor ce L-au iubit pe El.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

Lucrarea Duhului Sfînt în Biserică
Cu sărbătoarea Rusaliilor sau a 

Pogoririi Duhului Sfînt a început o 
epocă nouă în iätoria mântuirii nea
mului omenesc. Aceasta este ziua în 
către a luat fiinţă în chip văzut Bi
serica, adică împărăţia lui Dumnezeu 
pe pămînt, flacăra Duhului Sfînt în 
lume. Acum s-a împlinit ţelul final 
al întrupării, al jertfei de pe cruce 
şi al învierii Domnului.

Iată ck de minunată s-a arătat 
lucrarea Duhului Sfînt în lume. Căci 
deşi fiecare Apostol a primit pe 
Duhul Sfîot şi au pornit în lume 
vestind tainele împărăţiei iui Dum
nezeu, în graiul tuturor popoarelor, 
deşi cei ce s-au botezat erau „băr
baţi cucernici din toate neamurile 
care sínt sub cer“, s-a creat o uni
tate nouă spirituală, un aşezămînt în 
care toate se adună ca mădularele 
într-un trup, s-a născut Biserica, 
trupul cel tainic al lui lisus Hristos.

Lucrarea Duhului Sfînt, pogorît în 
inimile Apostolilor şi în inimile celor 
ce au primit botezul, a biruit puterea 
centrifugală care despărţea pe oameni, 
şi, păstrîndu-şi fiecare graiul şi firea, 
iudeul a rămas iudeu, elinul a rămas 
elin, romanul a rămas roman, arabul 
a rămas arab ş. a. m. d., dar fiecare 
au ajuns să vieţuiască intr-un gind 
şi o simţire, s-a născut în fiecare 
„omul cel nou“, omul călăuzit de 
Duhul Sfînt. Astfel Duhul care „a- 
dună a biruit duhurile care împart“, 
pentru că tot ce era „ăl meu“ a 
rămas la mormântul Domnului.

în ziuia Pogoririi Duhului Sfînt 
peste Apostoli, unirea noastră cu 
Hristos a devenii deplină. Căci 
Duhul Sfînt nu numai înnoieşte pe 
cei ce cred în lisus Hristos, ci for
mează împreună cu ei Templul lui 
Hristos. Hristos este capul Bisericii, 
care este trupul Său. Noi toţi sintern 
botezaţi într-un singur Duh, pentru 
a forma un singur trup. Deşi fie
care primeşte pe Duhul Sfînt prin 
Taina Botezului, nu-1 primeşte spre 
a fi despărţit de celelalte mădulare 
ale trupului lui Hristos, ei tocmai 
pentru a forma cu ele un singur 
trup.

Duhul Sfînt primit prin Taina 
Botezului nu dă dreptul să fim alt 
mădular în Trupul Tainic al lui 
Hristos, dhcît acela pe care l-am pri
mit de Ia început.

„Nu poate forma fiecare nou bo
tezat un trup, nici chiar mai mulţi 
botezaţi un trup, căci: „Este un 
singur trup şi un singur Duh, precum 
şi chemaţi aţi fost la o singură nă
dejde a chemării voastre. Este un 
Domn, o credinţă, un botez“ (Efes. 
4, 4 -5 ) .

„Pentru că într-un Duh ne-am bo
tezat noi toţi, ca să fim un singur 
trup . ..  Căci trupul nu este un mă
dular, ci multe. Dacă piciorul ar 
zice: Fiindcă nu sínt mină, nu sínt 
din trup, nu pentru aceasta nu este 
el din trup . ..  Dar acum Dumne
zeu a pus mădularele, pe fiecare din 
ele, în trup, precum a voit“ (I Cor. 
12, 12—20). „Iar voi toţi sînteţi 
trupul lui Hristos şi mădulare (fie
care) în parte. Şi pe unii i-a pus 
Dumnezeu în Biserică: întii apostoli, 
al doilea prooroci, al treilea învăţă
tori, apoi pe cei ce au darul de a 
face minuni, apoi darurile vindecă- 
lor, ajutorările, cîrmuirile. „Oare 
toţi simt prooroci! . ..  Oare toţi pot 
să tălmăcească?

lisus Hristos a murit pentru ca 
să-i unească pe toţi cu Sine şi să-i 
împace cu Dumnezeu-Tatăl. El a îm
păcat prin cruce pe oameni cu Dum
nezeu şi i-a apropiat pe unii de alţii, 
ca să creeze un „om nou“ şi „să în
temeieze pacea“ (Efes. 2, 15).

De la Pogotlîrea Duhului Sfînt nu 
mai trebuie să ne socotim izolaţi şi 
independenţi religios unul de altul, 
ci trebuie să fim membre ale ace
luiaşi Trup al lui Hristos.

Dacă cineva nu e născut din apă 
şi Duh, adică nu e botezat, el nu 
poate intra în împărăţia lui Dumne
zeu, zice Sf. Ev. loan (loan 3, 5). 
„Dacă cineva nu are Duhul lui Hris
tos acela nu este al Lui“ (Rom. 5, 9).

Biserica este aşadar Hristos în toţi, 
uniţi prin lucrarea Duhului Sfînt în 
tr-tin chip viu şi indisolubil.

Este o singură Biserică, fiindcă 
unul este Capul ei, Hristos, şi toţi 
credincioşii simt mădulare ale ace
luiaşi Trup Tainic al Iui Hristos, 
alcătuit din .mai . multe mădulare. 
„Există un singur corp şi un singur 
Duh.“ Această unitate în Hristos a 
fost consfinţită ide Duhul Sfînt în 
ziua Cincizecimii.

Deşi darurile Duhului Sfînt sínt 
diferite şi ele se dau mădularelor în 
chip deosebit şi uneori treptat, nu 
toate deodată şi unuia toate, totuşi 
Duhul Sfînt este cel ce păstrează 
unitatea trupului tainic al lui Hristos.

De aceea Sf. Ap. Pave’ îndemna 
pe credincioşii din vremea sa şi de
sigur şi pe noi: „Păziţi unitatea Du
hului întru legătura păcii“ (Ef. 4, 3).

După cum în trup nu toate mădu
larele sínt uniforme, ci sínt legate în
tre éle, tot astfel în Trupul tainic al 
lui Hristos nu este uniformitate, ci o 
Unitate în diversitate. Duhul care a 
creat trupul cel duhovnicesc a făcut 
şi mădularele deosebite pe undle de

altele, în aşa fel că ele se comple
tează şi se ajută. Nici un mădular 
nu este singur şi numai pentru sine, 
fiecare este strîns legat de celelalte 
şi slujeşte desăvîrşirii Trupului în-
'tireg-

In epistola către Efeseni întilnim 
elementele care formează unitatea 
Bisericii (Ef. 4, 6): „Un Dumnezeu 
şi Tată al tuturor, un Domn (lisus 
Hristos), un Duh, o credinţă, un bo
tez, un singur trup şi o singură 
nădejde.“

Minunată a fost lucrarea Duhului 
Sfînt asupra Apostolilor. Ei au deve
nit oameni noi, oameni duhovniceşti. 
După Pogorîrea Sf. Duh asupra lor 
nu mai sínt aceiaşi. Ieri erau fricoşi, 
acum sínt plini de curaj; neputin
cioşi şi slabi ieri, acum plini de în
ţelepciune, de tact şi de hotărîre. în 
viaţa lor dispar preocupările perso
nale, cărora le ia locul idealul de a 
vesti învierea şi mîntuirea sufletelor. 
De acum ei devin „martorii învierii“ 
şi nimeni şi nimic nu-i va despărţi 
de această mărturie. „Veţi lua pu
terea, le-a spus lisus, venind Duhul 
Sfînt peste voi, şi-mi veţi fi Mie 
martori în Ierusalim şi în toată Iu- 
deea şi Samaria şi pînă la marginea 
pământului“ (Fapte 1, 8).

Din inima lor, atinsă de flacăra 
Duhului Sfânt au curs „rîuri de apă 
vie“ (loan 7, 38), ca din piatra din 
pustie.

Minunea n-a fost cu nimic mai 
mică dacă ne gîndim că cele trei 
mii de persoane care s-au botezat în 
ziua de Rusalii, n-au fost dintre cei 
pregătiţi pentru aceasta de apostoli, 
poate nici n-au cunoscut întreagă 
activitatea Mîntuitorului. Ei au pri
mit după aceea învăţătura apostoli
lor, au rămas Statornici în credinţă 
şi în  adevăr, au format o familie 
duhovnicească nouă, care i-a unit 
peste toate deosebirile care îi despăr
ţeau şi i-a hrănit, prin Duhul Sfînt, 
cu învăţătura Domnului şi cu Trupul 
şi Sîngeîe lui Hrisitos în Sf. Cumi
necătură.

Aşa s-a născut Biserica celor din
ţii botezaţi în numele Sfintei Treimi.

Desigur Biserica primară n-a fost 
un suflet fără trup, n-a fost numai 
cev,a duhovnicesc, numai har nevă
zut, dar trupul ei care s-a născut şi 
care s-a format din mădulare din ce 
în ce mai muilte, :a păstrat „unitatea 
Duhului în legătura păcii.“

Duhul Sfînt era cel ce conducea 
Biserica, prin apostoli şi prin urmaşii

t  V A S I L E  
Episcopul Oradiei 

(Continuare în pag. a 2-a)

Cîteva numiri biblice ale Sf. Botez şi semnificaţia lor
Taina Sflîinitiuiui Botez — poarta de intrare în împărăţia 

Harului lui lisus Hristois, în Biserică, are mai multe nu
miri atît în Sfînta Scriptură cit şi la Sfinţii Părinţi. Unele 
numiri privesc partea văzută sau materia Tainei; altele 
descoperă lucrarea Duhului Sfînit care împărtăşeşte celui 
botezat Harul cel nevăzut, cel ce şterge păcatul strămoşesc 
şi picatele personale (în cazul adulţilor) deschizând cuge
tul cel bun către Dumnezeu al neofitului (I Petru 3, 21). 
Alte numiri, vrând să arate că adevăratul Botez creştin 
a început a fi împărtăşit credincioşilor ăbia după Pogo
rârea Duhului Sfînit la Cinzecime, insistă asupra numirii 
de 'botez cu foc, deoarece, (atunci, Duhul Sfînt s-a arătat 
în chipul limbilor „ca de foc“. Numirea de botez cu apă 
este atribuită de obicei Botezului dat de Sf. loan Bote
zătorul celor ce veneau la dânsul „în deşertul Iudeei“ 
(Matei 3, 1, 5—6). Acest Botez era întotdeauna şi chiar 
de către Sf. loan pus în opoziţie cu „Botezul cu Duh 
Sfînt şi cu foc“ pe care avea să-l dea lisus Hristos.

Botezul lui loan, o spune el însuşi, era împărtăşit celor 
ce veneau la dânsul „spire pocăinţă“, adică în vederea 
pocăinţei, fără a avea putere de a ierta păcatele. Celălalt 
Botez, cel (adevărat, e9te rodul jertfei mântuitoare de pe 
Cruce şi al învierii Mîntuitorului nostru lisus Hristos. El 
aducea mai întii iertarea păcatului strămoşesc, prin „nimi
cirea trupului păcatului“ (Rom. 6, 5—8) şi apoi naşterea 
la viaţa Harului prin învierea cu Hristos. lisus este cel 
ce botează „cu Duhul Sfînt“ — zice Sf. loan Botezătorul 
(loan 1, 33), în înţelesul că lisus — Fiul lui Dumnezeu

şi Dumnezeu adevărat, unit cu Duhul Sfînt prin fire, îl 
trimite pe acesta la Cincizecime Sfinţilor Apostoli şi, prin 
ei, Bisericii pînă la sfârşitul veacurilor.

înşişi Sfinţii Apostoli au stăruit asupra deosebirii dintre 
cele două Boteze: „loan a botezat ou botezul pocăinţei, 
spumând poporului să creadă în Cel ce avea să vină după 
el, adică în lisus Hristos“ — zice Sf. Apostol Pavel (F. 
Ap. 19, 4). Chiar dacă şi unii dintre ucenicii lui lisus 
„botează“ în timpul activităţii sale publice (loam 4, 2), 
ei nu făceau altceva decât ceea ce împlineau şi loan şi

Prot. dr. Gheorghe Liţiu 
(Continuare în pag. a 3-a)
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Cu Arghezi prin tradiţie Contribuţie la istoria tiparului românesc:

RUSU din Sibiel, unul din 
tipografii Noului Testament de 

la Bălgrad

S-a întîmplat ca una din vizitele 
pe care Arghezi mi le făcea în bi
roul meu de bibliotecar al Patriar
hiei să fie într-o sîmbătă, primăva
ra, în ajun de Rusalii. Isprăvindu-şi 
o treabă oarecare la Marea Adunare 
Naţională, în care devenise deputat, 
s-a abătut din drum, străbătînd lu
minişul dealului cu turle, după ce 
avusese grijă să mă prevină prin 
telefon, la un ceas de vorbă. Pa
triarhul Ju9tinian, aare-şi avea cabi
netul cu ferestrele la drum şi în ime
diata vecinătate a bibliotecii, nu era 
străin nici de vizitele poetului la 
mine, nici de amănuntul că, de fie
care dată, acesta făcea un popas pe 
coridorul de trecere, oprindu-se în 
faţa portretului lui Iosif Gheorghian 
şi privindu-1 ca pe o icoană, ne
mişcat, cu pălăria în mînă, preţ de 
cîteva clipe..

—- Vezi, îmi spunea Arghezi după 
aceea, pe pictorul Mirea cel din 
„Vîrful cu dor" nu pot să-l sufăr, 
are ceva vulgar în imaginaţie, dar 
tabloul acesta mi se pare un cap 
de operă. Mă întîlnesc în el cu un 
Gheorghian viu şi mai mult decît 
viu, cu un chip care ţine de inefa
bil. îmi e foarte drag.

De fapt, tabloul era o copie de 
pe originalul lui Mirea, făcută anu
me pentru galeria mitropoliţilor pri
maţi ai Ungrovlahiei. Poetul vibra 
interior de fiecare dată, poate cu 
aceeaşi emoţie cu care şi-l amin
tea, după o jumătate de veac, pe 
blîndul Iosif primindu-1 în chinovia 
de la Cernica, împrumutîndu-i nume
le de călugăr, hirotonindu-1 ierodia- 
con la Mitropolie, îmcurajîndu-i uceni
cia literară şi, mai tîrziu, încercînd 
să-i îrrablînzeaseă apoatasia cu unul 
din acele gesturi de care nu sínt în 
stare decît spiritele cu adevărat nobi
le. De-a lungul unei vieţi, Arghezi 
şi l-a revendicat pe mitropolitul Iosif 
drept părintele său duhovnicesc şi 
niciodată niu vorbea de el fără să-i 
tremure vocea.

Ni s-au adus dulceţuri şi cafele şi 
am rămas amîndoi de taină pînă că
tre orele unsprezece. Nu mai ştiu ce 
anume am vorbit noi atunci, dar nu 
la aceasta vreau să mă opresc. La 
un moment dat a intrat maica Achi- 
lina, credincioasă cămărăşiţă a reşe
dinţei patriarhale.

lor, precum citim în cea dinţii isto
rie a Bisericii primare, lăsată nouă 
de Sf. Evanghelist Luca:

„Dirapt aceea, luaţi aminte de 
voi înşivă şi de itoată turma, întru 
care Duhul Sfîot v-a pus pe voi 
episcopi, ca să păstoriţi Biserica lui 
Dumnezeu, pe care a cîştigait-o cu 
însuşi sîngele Său“ (Fapte 20, 28).

Duhul Sfîntt este cel ce învăţa pe 
Apostoli, îi îndruma pe calea adevă
rului şi îi ferea de rătăciri. De aceea 
ei nu luau hotărâri de unul singur 
şi nici numai ei ca oameni, ci che
mau în ajutor pe Duhul Sfînit. Cînd 
au avut să hotărască chipul în care 
aveau să primească pe păgîni la creş
tinism, s-au adunat eu toţii şi au 
hotărât, asistaţi de Duhul Sfînt, ast
fel: „Părutu-5-a Duhului Sfînt şi nouă 
să nu se pună nici o greutate în 
plus în afară de cele ce sfînt nece
sare" (Fapte 15, 28).

Asrcfel a apărut de la început 
Biserica ca aşezămînt văzut şi nevă
zut, divin şi uman, deopotrivă un 
„laborator“ duhovnicesc în care cele 
pământeşti se unesc cu cele cereşti,

— Prea Fericitul vă pofteşte pe 
amîndoi în oficiul sufrageriei.

— Cum, adică, pe amîndoi m-am 
nedumerit eu.

— Adică, şi pe domnul Arghezi.
— Ştie că e aici?
— L-a văzut pe fereastră, venind, 

iar eu i-am spus că încă n-a plecat.
De abia atunci mi-am adus aminte 

că eram în sîmbăta moşilor şi că 
Patriarhul, viţă de ţăran şi fost preot 
de ţară, legat pînă-n adîncuri de tra
diţia pămîntului, îşi pomenea morţii 
nu numai după ritualul strict bise
ricesc, ci şi după unul pe care-1 
moştenise din bătrîni şi pe care îl 
păstra fără abatere. Lingă sufragerie 
se adunaseră părinţii catedralei, care 
tocmai isprăviseră parastasul,^ oameni 
de serviciu, secretarul, dactilografa, 
bucătarul, şoferii şi cei  ̂ ce se mai 
aflau în slujba apropiată  ̂a _ stăpânu
lui casei. Pe masa erau înşirate, pe 
mai multe rinduri, farfurioare cu co
livă şi tot atîtea ulcele de lut smăl
ţuit, înflorate, pline cu cireşe, în 
mijlocul cărora ardea o luminare. 
Ne-am aşezat şi noi lingă ceilalţi şi 
îndată, întrerupîndu-şi pentru cîteva 
minute audienţele, a sosit Patriarhul 
şi a început să „împartă . Păunea 
coliva şi vasul cu cireşe în mîinile 
părintelui Benedict ş̂i zicea:^ Pentru 
Miron patriarhul; în ale părintelui 
Grigore: Pentru Nicodim patriarhul; 
în ale părintelui Dionisie: Pentru Va
lerie arhiereul; în ale părintelui Nar
cis: Pentru Vartolomeu episcopul; în 
ale maicii Achilina: Pentru Lucreţia 
presbitera. . .  Cînd a ajuns la Ar- 
ghezl, a rostit cu o oarecare dulcea- 
ţă în glasul său aspru: Pentru Iosif 
mitropolitul.. .

Patriarhul Iustinian avea nu nu
mai o memorie fabuloasă, dar şi niş
te intuiţii extraordinare. Cum de se 
va fi gîndit el la un asemenea mo
ment? N-a fost timp de explicaţii. 
Isprăvind ritualul, pînă la ultimul 
om, s-a înclinat uşor:

— Dumnezeu să primească!
Şi, parcă anume spre a nu tul

bura vădita emoţie a poetului, care 
rămăsese uluit, pierdut, strivit, s-a 
înclinat a doua oară:

— Pe mine o să mă iertaţi, am 
lăsat nişte oameni aşteptînd.  ̂ a

Ne-am întors în biroui meujtacmu. 
Arghezi şi-a aprins o  ̂ ţigară^ j i  a 
început să fumeze adine, fără sa 
scoată o vorbă. Zadarnic am incer- 
cat eu să innod firul conversaţiei, el 
continua să rămînă tăcut. Intr-un 
tîrziu a exclamat: .

_ E-heei, la voi, aici, e o alta
lume!

I-am cerut maicii Achilina sa ne 
mai facă nişte cafele, iar ea ne-a 
adus şi linguriţe pentru colivă.

— Nu, măicuţă dragă, pe a mea 
te rog să mi-o faci pacheţel, s-o iau 
acasă şi s-o mănînc cu Paraschiva.

Maica Achilina a făcut pacheţe
lul, adăugind o porţie şi pentru 
doamna Paraschiva, iar poetul, intre 
timp, a telefonat la garajul^ Prezi
diului să i se trimită o maşină.

— Domnule Arghezi, am adus o 
hîrtie să vă împachetaţi şi ulcica.

— Nu, măicuţă, pe aceasta să nu 
mi-o înveleşti, am  ̂s-o duc aşa, m 
braţe, că e pomană românească.

Intr-adevăr, aşa a coborît Arghezi 
pe scara palatului patriarhal, sub

firea omenească fragilă şi slabă se 
întâlneşte şi se uneşte cu harurile 
Duhului Sfînt şi devine diamantul 
de mare preţ în care străluceşte dum
nezeirea.

Biserica este icoana Sfintei Treimi 
şi leagănul în care credincioşii tră
iesc cu Dumnezeu, Cel unul în fiinţă 
şi întreit în persoane, de aceea găsim 
de la început, în slujbele Bisericii in
vocarea Sf. Treimi, de la Sf. Ap. 
Pavel. „Darul Domnului nostru Iisus 
Hristos, dragostea lui Dumnezeu-Ta- 
ităl, şi împărtăşirea Sfanţului Duh să 
fie cu voi cu toţi" (II Cor. 13, 13).

Duhul Sfînt este cel ce învaţă, 
povăţuieşte şi apără Biserica de ră
tăciri. El este „Duhul Adevărului 
care de la Tatăl purcede“ (loan 20,
26). El dă mărturie despre Fiul, fiind 
trimis de Fiul. Din ale Sale a pri
mit, de aceea este numit adesea şi 
„Duhul lui Hristos“.

Duhul Sfînit este cel ce cercetează, 
caută, adevereşte, alege episcopi, pre
oţi, trimite misionari, împarte daruri 
şi face ca Biserica să fie „stâlp şi 
temelie a  Adevărului“. El dă veşnicie

ochii miraţi ai şoferului şi celorlalţi 
care erau de faţă, purtînd în braţe 
un vas cu cireşe, în mijlocul cărora 
se stinsese o luminare.

Mai tîrziu, amintindu-ne de întîni- 
plare, am început să mă gîndesc tot 
mai apăsat la ziua aceasta din ca
lendarul vechilor noastre tradiţii, 
Sîmbăta moşilor, şi la puterile din 
lăuntrul ei. Ea nu e o simplă „sîm
bătă a morţilor“, de care sínt mai 
multe în curgerea anului, ci a moşi
lor, a strămoşilor, a tuturor înain
taşilor, ştiuţi şi uitaţi, pînă la iz
voarele neamului. E o sărbătoare a 
rădăcinilor. Moşii aceştia sínt cei ce 
ne-au lăsat o moşie, cu înţeles de 
patrie, cei ce au făcut din noi moş
neni sau moşteni, adică, după dic
ţionar, ţărani liberi, posesori în de
vălmăşie ai unei proprietăţi de pă- 
mînt moştenite de la un străbun 
comun, cei cărora le păstrăm con
ştiinţa că tot ceea ce avem mai bun 
de la ei e o moştenire care trebuie 
păstrată, apărată şi transmisă celor 
ce, noi înşine, le vom deveni stră
moşi. Filologii pun cuvîntul pe sea
ma limbii albaneze, dar ştiut este că 
toate cuvintele noastre de acest fel 
sínt suspecte de obîrşie traco-geto- 
dacică. Specialiştii ar trebui să-i a- 
corde o atenţie prioritară.

Ritualul de a se „împărţi", în 
Sîmbăta Moşilor, vase de lut pline cu 
cireşe, nu e creştin. El nu este po
menit în cărţile de slujbă, nu e le
gat de nici un simbol specific. Ci
reşele, numai cireşele, da, pot fi o 
jertfă din pîrga fructelor; dar de 
ce, neapărat, într-un vas de lut? 
Tradiţia e atit de puternică, incit 
Sîmbăta Moşilor a devenit, din tim
puri străvechi, un tîrg al olarilor, 
din care s-au dezvoltat cunoscutele 
tîrguri ale moşilor. Cît e de veche, 
care-i sínt izvoarele, de cînd s-a 
altoit ea pe ritualul creştin?

Intre timp, săpăturile de la Sarmi- 
segetuza au dat la iveală faimosul 
v.as cu nu mai puţin celebra inscripţie: 
„Decebalus par Scorilo.“ Arheologii au 
tradus inscripţia cu „Decebah fiul 
lui Scorii“, dar unii împătimiţi ai 
filologiei, de mai deunăzi, au tradus-o 
cu „Decebal pentru Scorii“, pornind 
de la certitudinea că nu e vorba 
de un vas obişnuit, ci de un vas 
ritual, de cult, folosit într-o anume 
împrejurare cu caracter religios, ceea 
ce ar însemna o ofrandă a regdlui 
întru amintirea tatălui său, despre 
care se ştie, din alte documente, că-1 
chema Scorii. Afectiv, sínt pentru 
această din urmă tălmăcire. Şi nu 
numai afectiv, ci dintr-o convingere, 
mai veche, că tradiţiile poporului 
nostru sínt piesele inestimabile ale 
unei arheologii spirituale ce se pune, 
şi ea, mărturie pentru continuitatea 
noastră, ca neam, pe moşia strămo
şilor noştri.

Aşadar, ce mă împiedică să cred 
că ulcica de lut, plină cu cireşe, j:u 
care Tudor Arghezi, în acea Sîmbătă 
a Moşilor, cobora treptele unei tra
diţii româneşti, nu era vasul pe 
care regele dacilor îl purtase, ca _ şi 
strămoşii lui, întru pomenirea părin
telui său?

Valeria Anania

Bisericii ca să se împlinească cuvin
tele Mântuitorului că „nlici porţile 
iadului nu o vor birui“ (I Cor. 2, 
10; Fapte 15, 28; 20, 28).

Sfînitul Duh este Izvorul vieţii ce
lei noi în Iisus Hristos. El ne naşte 
■ca fii ai împărăţiei cerurilor în Taina 
Sfînitul ui Botez, ne întăreşte în cre
dinţă şi în viaţă virtuoasă prîti Taina 
Sf. Mir, ne mângâie şi ne tămăduieşte 
prin Taina Sf. Maslu, sfinţeşte bucu
riile vieţii în Taina Cununiei, dăru
ieşte Bisericii părinţi sufleteşti^ m 
Taina preoţiei şi ne uneşte eu Hristos 
în Sf. Euharistie.

Se cuvine să mulţumim Sfîntului 
Duh pentru întruparea Fiului lui 
Dumnezeu, pentru inspiraţia Sfintei 
Scripturi, pentru întemeierea şi con
ducerea Bisericii, pentru Sfintele Taine 
prin care lucrează la sfinţirea vieţii 
noastre, pentru .sfinţii care împodo
besc Biserica, pentru biruinţa adevă
rului, a dreptăţii şi a păcii în lume.

Se cuvine să-i mulţumim pentru 
toate darurile pe care ni le dă, pen
tru ca viaţa noastră să înainteze pe 
treptele desăvârşirii spre împlinirea 
voiei lui Dumnezeu care aşteaptă ca 
toţi oamenii să ajungă la cunoştinţa 
adevărului şi să se mântuiască.

Valoarea cultural-istorică, literară 
mai ales, a cărţii româneşti apărută 
în urmă cu peste trei veacuri este 
astăzi pe deplin recunoscută de către 
spiritualitatea neamului. Ea este con
siderată un monument al graiului, 
înălţat în Ardeal pentru întregul 
neam românesc pentru că a fost scrisă 
într-o limbă limpede şi curată, pe 
înţelesul românilor de pretutindeni.

Deşi a trecut mukă vreme de la 
apariţia cărţii, ştim încă puţin despre 
acei care o au tălmăcit, scris şi tipă
rit. în mod firesc, faptele lor, opera 
însăşi, ni-i prezintă de neam româ
nesc, vorbind şi scriind limba româ
nilor de pretutindeni şi, deopotrivă, 
în postură de oameni culţi, de teo
logi şi umanişti ai acelui timp. Se 
cuvine amintit, în primul rând, nu
mele traducătorului Silvestru, egume
nul ieromonah venit de la Govora, 
tápárukul Evangheliei învăţătoare de 
la 1642. Elaborarea scrierii ar fi în
ceput în 1643, Silvestru încetând ac
tivitatea în 1646, odată cu moartea 
sa. De acum, în postură de oblădui- 
Itor, organizator şi continuator al 
muncii de elaborare şi editare a cărţii 
•rămîne Simion Ştefan. Bl caută în
tre români „prauţi cărturari şi oameni 
înţelepţi care să ştie izvodi Tesrta- 
mentulu cel nou“, clerici dascăli care, 
ahiair supuşi ierarhi, îi sínt colabora
tori. Numele lor nu le cunoaştem.

Odată redactat, textul trebuia 
tipărit. Tiparniţă românească în func
ţiune la Bălgrad însă nu exista pen
tru că popa Dobra cu ucenicii săi, 
care imprimaseră la 1641 aici o 
Evanghelie cu învăţătură, plecaseră 
pe vremea muceniciei lui Ilie Iorest. 
După venirea sa, ieromonahul tipo
graf Ghemadie se îngrijise şi de acest 
aspect sau etapă a muncii primind, 
la cerere, litere chirilice din partea 
Domnitorului muntean. Cînd s-a în
ceput imprimarea ele s-au dovedit 
însă inutilizabile. Simion Ştefan nu 
avea, se pare, în preajmă nici meş
teri tipografi. In acel moment a in
tervenit sprijinul material al princi
pelui Gheorghe Rákoczy II, despre 
care mitropolitul mărturiseşte intr-urna 
din predosloviile cărţii, astfel: „Şi 
măria ta te-ai milostivit de ne-ai 
adusu meşteri strein(i) de ne-au făcut 
Tipografie şi le-ai datu plată din vis- 
tiariul măriei tale." Aşadar, aceşti 
meşteri ar fi înjghebat şi pus în func
ţiune secţia românească a tipografiei 
din Bălgrad. Se presupune (în vir
tutea tradiţiei noastre culturale şi a 
apropierii Transilvaniei de Ţările ro
mâne surori sub suzeranitatea tur
cească) că aceşti meşteri, de bună 
seamă români, cunoscători ai limbii 
române şi alfabetului chirilic, au tur
nat literele necesare şi au rămas la 
Alba India ca tipografi. Numărul şi 
numele acestor meşteri, de asemeni, 
nu se cunosc.

în  această situaţie de mister, stă
ruie, cu «deosebire, două întrebări. Au 
lucrat, într-adevăr, singuri aceşti tipo
grafi la Alba Iulia, iar dacă nu au 
lucrat singuri, care a fost aportul 
acelor care au trudit la elaborarea 
textului, a lui Simion Ştefan şi a 
colaboratorilor săi? O descoperire re
centă vine să aducă în acest sens o 
dezvăluire documentară importantă. 
Prelucrarea fondului vechi de manu
scrise şi tipărituri, adus în urmă cu 
trei 'decenii de la mănăstirea Biesa-

dului, din Maramureş, la Oradea, 
ne-a prilejuit cercetarea unui1 exem
plar din Noul Testament de la Băl
grad, deteriorat, lipsit de legătura 
veche şi un număr însemnat de file. 
în cuprinsul său au fost identificate 
un număr de trei imărourii româneşti 
din veacul al Vll-laa, scrise pe mar
ginea filelor. în cuprinsul primelor 
două dintre ele un anume Ravel Su
cht din Alba Iulia lăsa mărturie la 
1667 şi în 8 iulie 1681 „cum să se 
ştie că am cumpărat acest Testament 
drept 9 florinţi şi l-am dăruit pre 
sama sv. mănăstiri a mitropoliei Băl- 
gradului să-mi fie pomană în veci, 
in zilele Măriei Sale, Craiului Afrafi 
Mihai.“ De la cine a  cumpărat, la  
1667 sau ia o 'dată anterioară ace
lui an, fără îndoială la Alba Iulia 
ort în împrejurimi, acest exemplar, 
Pave1! Suciu nu spune. Cea de-a trena 
însemnare şi, de fapt, cea mai veche 
dintre ele, pe lângă faptul că aduce 
o anume lămurire lîn acest sens, face 
o dezvăluire mebănuită care ne în
găduie, evident într-o anume măsură, 
să dăm răspuns la întrebările puse 
mai sus, referitoare ia tipografii căr
ţii. însemnarea românească este lapi
dară şi> din păcate (cum 9e observă 
şi din ilustraţie), distrusă pe alocuri 
din vechime. O reproducem întocmai: 
„Eu . . .  Rusu din Sibiie(t) la capăt 
cat de purces, fiind t(i)pograf cu ceie- 
lalţi fraţi, anume Simion Ştefan, cu 
aj(u)toriid lui D(u)mnezău am silit 
de (o) am tipărit.“ Alăturat, în trei 
locuri, semnatarul a aplicat, cu funin
gine, pecetea personală. A aplicat-o 
pentru a întări mărturia scrisă „pen
tru luare aminte“, ia scurtă vreme 
după tipărirea cărţii, nu-i exclus 
chiar La 1648 în tipografie sau în 
anii următori, în răstimpul cît exem
plarul s-a aflat în folosinţa ori pro-ţ 
pxietatea aa.

Prin mesajul ce-il poartă peste 
veacuri mărturia merită toată atenţia. 
Ea ne dezvăluie, în primul irînd, mu
mele unuia dintre tipografii Noului 
Testament de la Bălgrad, acel Rusu 
(din păcate, pasajul cu numele de 
botez a fost răzuit) fiind, deocam
dată, singurul cunoscut dintre ei. 
Mărturiseşte, pe urmă, originea sa 
românească neîndoielnică, fiind ro
mân din Transilvania, de loc diri 
Sibiel. în sfârşit, Rusu, singur se inti
tulează tipograf, alături de „ceilalţi 
fraţi“ dintre care aminteşte doar 
numele lui Simion Ştefan. Afirmaţia 
tipografului transilvan întăreşte ast
fel, într-un fel, presupunerea în legă
tură cu obârşia acelor „meşteri snre- 
in(i)“ care au ajutat la tipărirea căr
ţii, Rusu din Sibiel numindu-i fraţi 
că erau de-un raeam şi aceiaşi cre
dinţă, faptul în sine vădind o >i 
mai accentuată contribuţie excluriv 
românească la imprimarea Noului 
Testament de 1a Bălgrad.

Prin valoarea documentului ce-1 
păstrează — reprezentând înscristtl 
unuia dintre tipografii cărţii — exem
plarul Noului Testament de la Băl
grad, provenit din Maramureş, repre
zintă pentru istoria tiparului româ
nesc o camte-documenit ce înscrie rju- 
rnele tiparnicului din Sibiel în rândul 
acelor „ostenitori“, cum îi numea 
Nicolae Iorga, care ne-au dat în 
veacul al XVII-lea cunoscutele mo
numente de limbă şi literatură ro
mânească.

Florian Dudaş
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Lucrarea Duhului Sfînt în Biserică
(Continuare din pag. 1)
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Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

loniţă Scipione Bădescu (1847 — 1904)
în pantheonul naţional al luptăto

rilor pentru libertate şi unitate po
litică a provinciilor româneşti, un 
loc de seamă îl ocupă cărturarul lo- 
niţă Scipione Bădescu. Viitorul scrii- 
itor şi ziarist s-a născut la 15 mai 
1847, în Răstolţu Mare, comuna Bu
ciumi, judeţul Sălaj. A început să 
dezlege taina cărţilor la şcoala con
fesională iromânaaiscă din saitul natal. 
Dovedind sîrguinţă şi dragoste de în
văţătură, părinţii i-au îndrumat paşii 
spre şcolile mai înalte. Studiile liceale 
le-a urmat la Beiuş şi Oradea; iar 
cele superioare la universităţile din 
Pesta, Viena, Bucureşti şi Iaşi.

A început să scrie de tînăr, pe 
cînd era elev în Oradea. A debu
tat în 1866, cu cîteva poezii lirice, 
în revista „Familia“, condusă de Io
sif Vulcan, revistă al cărei colabo
rator va deveni pînă la sfîrşitul vie
ţii. în anii petrecuţi la Bucureşti, 
unde s-a refugiat din cauza asupririi 
străine, el a îndeplinit funcţia de 
redactor la ziarele „Românul“, 
„Trompeta Carpaţiilor“, „Convorbiri 
literare“ şi „Timpul“, alături de Mi
hail Eminescu şi Ion Luca Caragia- 
le. Pe timpul popasului său în oraşul 
de pe Bahlui, ziaristul transilvănean 
a fost redactor la „Curierul de Iaşi“

şi în 1872 a întemeiat „Noul curier 
român de Iaşi“.

Stabilindu-se la Botoşani, loniţă Sci
pione Bădescu a îndeplinit funcţia 
de revizor şcolar pentru judeţele Bo
toşani şi Dorohoi. Datorită concep
ţiei sale înaintate privind învăţămîn- 
tul şi a atitudinii pe care a luat-o 
faţă de starea grea în care se aflau 
şcolile, el a intrat în conflict cu ofi
cialităţile, care l-au destituit din post.

Văzîndu-se înlăturat din învăţă- 
mînt, profesie pe care o îndrăgise, 
loniţă Scipione Bădescu se dedică jur
nalisticii şi pune bazele ziaristicii bo- 
toşănene. îndeplineşte atribuţiile de 
redactor la săptămânalul „Ţara de 
Sus“ şi „Curierul Botoşanilor". Co
loanele cdlor două organe de presă 
au înserat cu regularitate articolele 
sale de fond, cronicile economice, po
litice, culturale şi artistice. în scrieri
le sale, cărturarul Bădescu a luat po
ziţie faţă de moravurile politice şi 
sociale ale vremii, a manifestat indig
nare faţă de mijloacele inumane fo
losite de marii proprietari de pămînt 
şi arendaşi pentru reprimarea ţără
nimii din satele Corni şi Dumbră
veni, ridicată la luptă în anul 1888.

Pe lingă munca de gazetar, el a 
activat şi ca folclorist. Astfel, a 
luat parte la acţiunea organizată de 
gruparea culturală „Orientul“, înfiin
ţată de Gr. N. Grandea, care ini
ţiase realizarea unei culegeri de fol
clor din toate provinciile româneşti, 
în acest cadru, sarcina culegerii fol
clorului din Transilvania a fost în
credinţată la trei ardeleni aflaţi în 
România, şi anume: Miron Pompi'liu 
din Ştei, judeţul Bihor, loniţă Sci
pione Bădescu şi profesorul Nicolae 
Droc-Barcianu din Răşinari, stabilit 
cu domiciliul în Giurgiu.

în mod constant, condeiul lui Bă
descu a rămas credincios poeziei. Ver
surile sale au văzut lumina tiparu
lui în diferite ziare şi reviste, pre
cum şi în volumele intitulate: Poe- 
sii originale şi Coroana României. 
Pe lîngă poezie, Bădescu a scris şi cî
teva nuvele. Dintre acestea amintim 
nuvelele „Pe patul morţii“ şi „Ilea
na".

Din creaţia sa în versuri, un loc 
de seamă îl ocupă poeziile patrio
tice: „Trompetele răsună“ şi „Arma-

Prof. Petru I. Dan 
(Continuare în pag. a 4-a)

Cîteva numiri biblice ale Sf. Botez...
(Continuare din pag. 1)

ucenicii săi, adică un botez „cu iapă“, 
un act pregătitor pentru primirea lui 
Iisus, asemănător cu curăţirile levi- 
;ice" (loan 3, 24).

Faptul că însuşi Iisus a primit 
botezul lui loan îşi are rolul bine 
ştiut în iconomîa minţui-rii neamului 
omenesc, acela de ia arăta că Iisus 
este însuşi Mesia — „plinirea Legii 
şi a proorocilor“. „Nu trebuia botez 
Celui singur curat — zice Sf. Simion 
al 'Tesailonîeuiui -— ci pentru noi s-a 
botezat ca să ne curăţim şi să spălăm 
intinăciunea cea din curgerea păcatu
lui strămoşesc."

Deosebirea dintre cele două boteze 
o arată şi Iisus după înviere cînd 
spune Apostolilor: „loan a botezat 
eu apă, iar voi veţi fi botezaţi cu 
Duhul Sfînt, nu mult după laceste zile" 
(F. Ap. 1, 5). Ştim că această făgă
duinţă s-a împlinit în ziua Cincize- 
cimii cînd Botezul ia fost primit prin 
Sf. Apostoli de cele „trei mii de 
suflete" care „stăruiau în învăţătura 
Apostolilor şi în comuniune, în frân
gerea pîioii (=  Sf. Liturghie) şi în 
rugăciune" (F. Ap. 2, 41—42).

Oe fel de Botez a  fost acesta? De 
bună seamă numai aşa cum l-a tîl- 
cuit Iisus în convorbirea cu fruntaşul 
iudeilor, Nieodim, un Botez „din apă 
şi din Duh“ (loan 3, 5) —• aşa cum 
l-a păstrat şi l-a practicat creştină
tatea de la început şi pînă azi; o 
„naştere de sus“ al cărei înţeles a 
putut să scape învăţatului iudeu care, 
pământean fiind, nu se putea gîmdi 
îa o altfel de naştere t ó t  cea tru
pească. Termenul „de sus“ mai eşie 
folosit Iisus şi în convorbirea cu 
Pilait: „n-ai avea nici o putere asu
pra mea dacă nu ţi s-ar fi dat ţie 
de sus“ (loan 19, 11). în a-cdl-aşi în
ţeles serie şi Sf. Apostol Iaeolb: 
„Toată darea cea bună şi tot darul 
desăvârşit de sus este pogorîndu-se de 
la Părintele luminilor“ (Iacob 1, 17). 
Chiar dacă nu este o aluzie explicită 
ia Harul Sfinxului Botez, e o sen
tinţă în deplină concordanţă cu cele 
spuse de Iisus lui Nieodim. Domnul 
numeşte această naştere spirituală „din 
apă şi din Duh" — o naştere de sus, 
un dar al Tatălui indispensabil mân
tuirii noastre, împărtăşit fiecărui cre
dincios o singură dată în viaţa lui, 
fără vreun „merit“ personal şi fără 
a putea fi împiedicat de nimic alt
ceva de păcatele personale ale pri
mitorului.

Mai sínt şi alte numiri date Sfân
tului Botez în Sfînta Scriptură, ca 
cele conţinute în expresiile: „a se 
IxHteza în Iisus“, „a se îmbrăca în 
Iisus" (Gal. 3, 27); „a se boteza în 
moartea şl .învierea lui Hristos" (Rom. 
6, 3) etc. Ceea ce trebuie să reţi
nem insă este faptul că oricare ar fi 
numirea dotă Sfântului Botez, în 
Sfînta Scriptură ca şi la Sfinţii Pă
rinţi, pe9te tot este vorba numai de 
im singur Botez, care, după partea 
văzută este din apă, iar după partea 
nevăzută este din Duhul Sfînt, Cel 
care, la Botezul Domnului, s-a arătat 
în chipul unui porumbel spre „a în
tări adeverirea Cuvântului“, iar la 
Cincizecime, în chipul unor „limbi

ca de foc“, spre ia arăta felurimea 
darurilor ce Se vor revărsa peste 
credincioşii caire-1 vor primi.

Unii creştini, în zilele noastre, sínt 
înclinaţi să creadă în existenţa a 
două boteze; a unui botez numit de 
ai cu apă, şi a altui botez numit 
cu Duh, Sau în Duh. După părerea 
acestora, „botezul cu Duh poate fi 
primit atît prin punerea mâinilor cit 
şi fără aceasta, atît înainte de bote
zul cu apă, cit şi în urma acestuia“. 
Se spune că acest al doilea botez îm
părtăşeşte primitorului darurile vă
zute .ale Duhului S.fÎTţt, între care 
darul vorbirii în limbi, al proorociri 
şi al vindecărilor minunate. Se ştie 
că în lumea occidentală, atît în cato
licism cit şi în Bisericile ieşite din 
Reforma religioasă şi în cele neopro- 
testanite se face mare caz de acest 
„botez“ şi de pretinsele daruri harâs- 
matice pe care lenar conferi membri
lor adunărilor penticostaliste sau de 
inspiraţie penticostală, cunoscute sub 
numele general de mişcare (sau reîn
noire) harilsmatică. Şi la noi se mai 
aude vorbiindu-se uneori despre pre
tinse daruri ale Duhului Sfînt. Se 
spune că cutare „a primit Duh“, sau 
cutare nu s-a învrednicit de a-1 
primi.

în realitate, atlif descoperirea dum
nezeiască a Sfintei Scripturi cât şi 
după Tradiţia bimilenară păstrată de 
Biserică de la Sfinţii Apostoli, există 
-numai un singur Botez (Efeseni 4, 
5), Botezul întemeiat de Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos, Botezul „din 
apă şi Duh“ — izvorul şi temeiul 
tuturor darurilor Duhului Sfânt, fie 
cele văzute, sensibile pentru simţu
rile trupeşti, împărtăşite atunci cînd 
Dumnezeu află -de trebuinţă să le 
împărtăşească şi pe acestea, fie mai 
ales pe cele nevăzute, simţite de min
tea, de duhul nostru, dar care nu 
sînt cu nimic mai prejos decit cele 
dinţii. Prin acest Botez credinciosul 
intră în împărăţia harului, se face 
capabil de a primi toate darurile 
harismatice, căci „prin Duhul Sfînt 
izvorăsc izvoarele Harului care adapă 
toată făptura“ — zice cântarea Bise
ricii.

Biserica nu ignoră posibilitatea 
uneia sau mai multe convertiri la o 
viaţă duhovnicească mai profundă; 
dimpotrivă, legea creşterii duhovni
ceşti, de la vîrsta „prunciei" la cea 
„a minţii desăvîrşite“ (I Cor. 14, 20; 
Efeseni 4, 13), este legea vieţii du
hovniceşti, aşa precum creşterea cu 
trupul este legea firii. Această con
vertire, această permanentă înnoire 
şi creştere duhovnicească este posi
bilă tocmai fiindcă credinciosul bote
zat, în pruncie -sau la virată, -află 
în el seminţele Harului Botezului 
care se descoperă în cel credincios 
numai pe măsura lucrării poruncilor 
lui Dumnezeu. Fără lucrarea lor cu 
credinţă şi smerenie nu este cu pu
tinţă nici o împărtăşire de Haruri. 
Cit despre întrebarea, dacă ai pri
mit sau nu Har, putem răspunde că 
prezenţa Harului se cunoaşte după 
roadele sale; ori — se ştie — „roada

Duhului este dragostea, bucuria, pa
cea, îndelunga-răbd-are, bunătatea, 
facerea de bine, credinţa, blîndeţea, 
înfrînarea, curăţia. . (Gala:. 5, 
22—23). Cei ce le au pe acestea 
însă, mai înainte „şi-au răstignit 
trupul împreună ou patimile şi ou 
poftele“ (Galat. 5, 24) adică au cu
răţit „vasul“ care vrea să adăpos
tească aceste daruri minunate. De 
altfel şi susţinătorii „botezului în 
Duh“ spun că „experienţa . . .  nu este 
o sigură pavăză împotriva poftelor 
firii pământeşti şi împotriva diavo
lului. Uşor se poate începe în Duh 
dar sfîrşi în -firea pământească“. 
Atunci ce mai rămâne din acest al 
doilea aşa zis „botez în Duh“? O 
numire fără teniei, sursă a unor ne- 
orinduidi asemănătoare cu cele osân
dite de Sf. Apostol Pavel la creştinii 
din Corint. Ori, Dumnezeu nu este 
(un Dumnezeu) al neormd-uielii, ci 
al păcii", iar „în Biserică toate tre
buiesc făcute cu cuviinţă şi după rân- 
d-uială (Cf. I Cor. 14, 33).

în unde adunări creştine există 
tendinţa de a -se crei-a o ierarhie în
temeiată pe pretinsa posesiune a unor 
Harisme, pe deasupra sau împotriva 
chiar, a ierarhiei sacramentale, cu 
dispreţ vădit sau ascuns pentru cei 
ce le-ar poseda. Mai muilt, există 
tendinţa ca aceste harisme să fie pri
mite prin simplă rugăciune, prin 
„punerea mîinilor“ sau alte rituri, 
dar fără cel mai mic efort de curăţie 
lăuntrică, de asceză, de lucrare sus
ţinută şi smerită a poruncilor lui 
Dumnezeu —- ceea ce, fără îndoială, 
este o rătăcire. Darurile Duhului 
Sfânit, de orice fel ar fi, ca şi roa
dele lor, de care aminteşte Sf. Apos
tol Pavel, -nu sălăşluiesc decât în 
„inimia înfrântă şi smerită“, curăţită 
de patimi. Pilde de necontestat ne 
stau în fiaţă, vieţile sfinţilor de ale 
căror n-ume e plin calendarul creştin 
sau cunoscute numai Atotştiinţei iui 
Dumnezeu.

Istoria e martoră că întotdeauna 
au existat în Biserică oameni înzes
traţi cu „felurite daruri“, dar acestea 
n-au fost cerute de purtătorii lor, 
nici nu s-au mândrit cu ele cînd 
le-au fost acordate, ci au fost rân
duite de Dumnezeu pentru scopuri 
mai înalte, de „zidire“ a Bisericii şi 
nu de dezbinare; au fost date de 
Dumnezeu unor împlinitori ai porun
cilor Sale, în urma unor îndelungate 
şi sfinte «voinţe. Toate acestea îşi 
aveau temeiul şi rădăcina în unul şi 
singurul Botez „din apă şi din Duh“ 
întemeiat de Hristos în Biserica Sa, 
-rod al marţii şi învierii Sale mîntrui- 
-toare. Este o continuă jertfire de 
sine a credinciosului ispre a creşte î-n 
virtuţi pînă la vîrsta „bărbatului 
desăvîrşk", întru Hristos. Aceste vir
tuţi se adaugă treptat prin celelalte 
Sfinte Taine, îndeosebi prin Sf. Euha
ristie, dar, preoum am mai spus, 
temeiul şi rădăcina lor se află în 
unicul Botez creştin.

Nu trebuiesc căutate alte „boteze", 
-alte firme sau denumiri, ci -trebuie 
descoperit Harul Sfîntului Botez prin 
-împlinirea Sfintelor porunci ale lui 
Hristos.

în această lucrare se află nădejdea 
mântuirii credinciosului!

Despre omenia lui George Enescu
(La 25 ani de la moartea marelui muzician)

Cu vi mul românesc omenie denumeşte înmămunchiat toate formele de mani
festare ale iubirii: mila, compătimirea, mângâierea, încurajarea în bine, ospi
talitatea, ajutorarea materială, respectul, bucuria pentru bunele semenilor.. . 
Am putea spune că omenia constituie sinteza virtuţilor urmi popor; la noi, 
cununa nobleţei sufleteşti moştenită de la părinţii şi strămoşii noştri creştini, 
în  sine, cuvântul omenie nu spune ceva mai mult decât înţelesul cuvântului 
iubire, dar accentuează că toate virtuţile izvorâte din iubire sínt pentru om; 
că omul le poate întruni.

George Enescu a fost unul dintre acei oameni care au înmăniunchia-t din plin 
aceste virtuţi. Despre omenia enesciană se poate vorbi tot atît de adevărat ca 
despre geniul muzical enesciam. E destiil să citeşti -menţiunile biografice publi
cate în cartea George Enescu, (Editura Muzicală a Uniunii Compozitorilor, 
Bucureşti, 1964), ca să rămâi de-a dreptul copleşit de mulţimea faptelor care 
poartă pecetea uneia sau alteia dintre nobilele însuşiri sufleteşti ale marelui 
nostru muzician.

încă la vârsta de 13 ani concertează, la Botoşani, în folosul spitalului de 
copii din aed oraş. Adânc grăitoare sânt însăşi numele instituţiilor şi socie
tăţilor de binefacere din vremea sa, pentru sprijinirea -cărora a címtár: „Vatra 
luminoasă", „Plinea zilnică“, „Crucea Roşie" Română, „Căminul Studenţesc", 
(Bucureşti, 1914) „Scena“, (casă de ajutor a artiştilor români, 1915), „Crucea 
Roşie“ Rusă (1917), „Maternitatea“, „Crucea Roşie" Franceză (1918), „Socie
tatea -de ajutor mutual a artiştilor“ din Lille (Franţa, 1931).

în general, a dat foarte multe concerte în scopuri de binefacere. Apoi cine 
poate calcula numărul celor din anii primului război mondial şi din cei dintâi 
ani de după acest război, date în folosul răniţilor, orfanilor şi invalizilor de 
război, ori a refugiaţilor, mai ales în Moldova? Cît despre cele date (gratuit) 
în acel -timp, pentru întărirea sufletească a răniţilor şi uşurarea suportării 
durerilor lor, mai cu seamă la Iaşi, dar şi în spitalele de pe front şi din 
sipatele frontului, de asemeni, nu se pot socoti. în anul 1917 aceste concerte 
au avut loc zilnic; uneori cîte două-trei in aceeaşi zi, în spitale diferite. Mai 
-târziu a cm-tat în beneficiul orfanilor şi orbilor de -război francezi (1919 şi 
1920); în cel al studenţilor şi ziariştilor români; în folosul grădiniţelor de 
copii, în anul 1927, la Bucureşti etc.

Gu totul generoase sínt şi donaţiile sale propriu-zise, în scopuri de bine
facere, sau culturale. E destul să amintim numai că în 24 martie 1909, tri
mite din Paris 500 franci pentru ajutorarea artiştilor nevoiaşi, iar în 1915 
depune suma de 30.000 lei pentru construirea -unei orgi l-a Ateneul Român. 
Tot pentru orga Ateneului, în anul 1938, subscrie suma de 80.000 lei, după 
ce în 1928 dăruise 5.000 lei pentru ridicarea unei statui poetului Mihai Emi- 
mescu. Dar subscripţiile mai mici, necomsemnote de biografi!

Act de profundă omenie a  fost şi acela cînd George Enescu i-a vizitat pe
pictorul Ştefan Luchiam, acesta aflîndu-se paralizat în pat. Intr-o seară, în
întunericul camerei sărace, a cînta-t la vioară zeci de mânute în şir pentr-u
uşurarea suferinţelor morale ale -pictorului care-şi -lăsa sufletul să plângă de
recunoştinţă.

George Enescu a fost omul muncii asidue. După ce studia la vioară ore 
întregi, se „odihnea“ emiţând la pian. Şi, cu -toate că ajunsese artist de pres
tigiu mondial, comportarea sa a exprimat totdeauna o deosebită modestie, 
care nu-i ştirbea demnitatea.

Muzică religioasă propriu-zisă a -scris puţină. Un Andante religioso, pentru 
două violoncele şi orgă, liedul „Morgengebet“ (Rugăciunea de dimineaţă); poate 
atî-t. Dar multe pagini muzicale enesciene poartă pecetea unei solemnităţi şi 
purităţi aproape religioase. în orice caz, toată viaţa sa a fost o slujbă de 
dăruire omului. De a-ceea nu poate surprinde pe nimeni că în amintita carte 
pot fi găsite cugetări şi mărturisiri enesciene ca acestea:

. .  . „Sufletul omenesc nu se poate dărui decât în pace.“
*

„Acei cari cred în artă îmi sínt fraţi, indiferent de -rasă, naţionalitate, con
fesiune.“

*
„Ştiu din -experienţă că cel mai bun, singurul mijloc de a cunoaşte pe cineva 

este să-l iubeşti.“
Deşi a petrecut mulţi ani în străinătate, a iubit profun-d România şi poporul 

român; viaţa şi opera sa constituie mărturii impresionante. Dintre mărturi
sirile sale profund patriotice să amintim una din an-ul 1942: „Ce-aş putea să 
spun, decit că vreau ca ţara noastră, poporul nostru cel admirabil, să iasă 
la. liman. Asta simt."

După ce ai citit despre faptele, creaţiile şi cugatarea lui George Enescu, 
rămîi în mare măsură cu sentimentul că ai încăput să cunoşti viaţa unui om 
s®rit. Gheorghe Şoima
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Miercuri, 5 martie a. c., sărbătorirea celei de-a 70-a aniversări a 

zilei de naştere a Prea Fericitului Părinte Patriarh Iustin al Bisericii 
Ortodoxe Române.

La ora 12, în paraclisul Palatului Patriarhal s-a săvârşit slujba Te- 
Deum-uikii pentru sănătatea Prea Fericitului Patriarh Iustin^ la care au 
luat parte membrii Sfântului Sinod, şefii cultelor religioase din ţara 
noastră, vicari, consilieri patriarhali şi mitropolitani, funcţionari supe
riori, rectorii Instituitelor teologice, profesori de teologie şi seminar, 
stareţi jde mănăstiri, de faţă fiind Prea Fericitul Patriarh Iustin.

După slujba Tc-Deum-ului, cei de faţă au felicitat personali pe Prea 
Fericitul Patriarh Iustin.

A urmat o agapă festivă oferită de Prea Fericitul Patriarh Iustin, la 
Palatul Patriarhal, în cadrul căreia s-a toastat pentru sănătatea întlîi- 
: stătătorului Bisericii Ortodoxe Române.

_ — Marţi, 18 martie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit vi
zita de curtoazie a Excelenţei Sale Domnului Peter Érni, ambasadorul 
Elveţiei la Bucureşti. A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgo
vişteanul.

— Miercuri, 2 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 
vizita de curtoazie a Excelenţei Sale Domnului Andreas Somogyi — 
ambasadorul Austriei la Bucureşti. A fost de faţă P. S. Episcop Vasile 
Tîrgovişteanul, Vicar Patriarhal.

—- Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe Domnul Jean Fischer, 
directorul general al Comisiei GICARWS, din cadrul Consiliului Ecu
menic aii Bisericilor de la Geneva, împreună cu Rev. Robert Lodwick, 
membru al Comisiei. Au fost de faţă P. S. Episcop Antonie al Buzăului, 
P. S. Vasile Tîrgovişteaoul, Vicar Patriarhal şi P. C. Pr. Consilier Du
mitru Soare.

— Duminică, 6 aprilie a. c., prima zi a Sf. Raşti, la ora 18, a avut 
loc primirea de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a preoţilor 
capitalei şi a celorlalţi colaboratori direcţi ai Prea Fericirii Sale, care 
au venit după tradiţie, spre a adresa îotîistătătorului Bisericii noastre 
creştinescul salut: „Hristos a înviat.“ Cu acest prilej, corala preoţilor 
capitalei a executat un concert religios. în final, Prea Fericirea Sa a 
adresat tuturor cuvântul Său de mulţumire.

— Joi, 10 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe 
d-i Mc. Cormic — preşedintele Comitetului parohial al Bisericii Române 
din Londra—Anglia, venit în ţară împreună cu soţia. în acelaşi timp 
P. F. Patriarh a primit pe Rev. John Salter din Londra, Secretarul 
general al Asociaţiei Anglicane şi Ortodoxe, venit împreună cu Rev. 
D. T. Williams şi Rev. R. D. Bal, membrii ai aceleiaşi asociaţii. Au 
fost de faţă P. S. Episcop Vasile Tîrgovişteanul, Vicar Patriarhal şi 
P. C. Pr. Consilier Dumitru Soare.

— P. F. Patriarh Iustin a primit pe Graţia S. Episcopul anglican John 
Kirkham de Scherborne, însoţit de canonicul Hugh Wybrew, veniţi în 
ţara noastră într-o vizită particulară. Au fost de faţă P. S. Episcop 
Vasile Tîrgovişteanul, Vicar Patriarhal şi P. C. Pr. Consilier Dumitru 
Soare.

— Joi, 17 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de P. S. 
Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul, au luat parte la o recepţie oferită 
la Athenée Palace de Ambasada Siriei la Bucureşti, cu prilejul zilei 
sărbătoririi zilei naţionale a acestei ţări.

— Vineri, 18 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit 
vizita de curtoazie a Excelenţei Sale Domnului Pierre Cerles, ambasa
dorul Franţei la Bucureşti, cu soţia. Cu acest prilej Prea Fericirea Sa 
a oferit un dineu, lin cinstea înaltului oaspete francez.

— Luni, 21 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de 
P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul, au luat parte la o recepţie 
oferită de Ambasada Israelului la Bucureşti, cu prilejul sărbătoririi zilei 
independenţei acestei ţări.

— Vineri, 25 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe 
d-1 Wilhelm ScbneemeLcher, profesor al Facultăţii de Teologie protes
tantă din Bonn—R. F. G., invitat la noi în cadmll schimburilor de pro
fesori. A fo9t ide faţă P. C. Pr. Consilier Dumitru Soare.

— Marţi, 29 aprilie a. c., Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit un 
grup de oaspeţi italieni care ne-au vizitat ţara, alcătuit din următoarele 
persoane:

Prof. Glancaik) Elia Valori — director general adjunct al „Italstrade 
S. P. A.“; D-1 A. Bernabei, fost preşedinte al Radio-Televiziunii italiene 
de stat; Dr. Emilio Aceirna — directorul Relaţiilor biblice din cadrul 
Institutului pentru reconstrucţie naţională din Italia; D-1 Vito Carella 
— directorul Companiei „Alitalia“ de la Bucureşti. A fost de faţă 
P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

•— Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit un grup de 30 persoane, 
pastori şi teologi presbiteriem, de la Seminarul „McCormick“ din Chi
cago—S. U. A., conduşi de Prof. Bruce Rigdon. La sfîrşit, P. F. Patriarh 
s-a întreţinut cu conducătorul grupului. A fost de faţă P. S. Epistcop- 
vicar Vasile Tîrgovişteanul.

loniţă Scipione Bădescu
(Continuare din pag. a 3-a)

tei române“, dedicate luptei poporu
lui nostru pentru independenţă. Pri
ma dintre ele, intitulată „Trompe
tele răsună“, a fost scrisă la Bucu
reşti, în vara fierbinte a anuuli 1877. 
Concepută şi publicată în împreju
rări de excepţie, la cerinţele unui 
înalt comandament naţional, poezia 
„Trompetele răsună“, asemenea mar
şului paşoptist „Deşteaptă-te româ
ne“ a lui A. Mureşan, a devenit 
unui dintre cele mai populare cîntece 
patriotice ale acelor înălţătoare zile. 
Versurile sale înaripate redau atmo
sfera din ţară, dorinţa de luptă pen
tru libertate şi independenţă şi, în 
acelaşi timp, exprimă credinţa în vii

toarea unire a tuturor provinciilor 
româneşti.

Dotat cu o mare sensibilitate, poe
tul a reuşit să surprindă uimitor de 
concis în numai trei strofe, parti
ciparea plenară a întregii naţiuni la 
războiul pentru independenţă:

Trompetele răsună 
Prin munţi ţi prin cimpii, 
Românii toţi s-adună 
Cu sutele de mii!

Din versurile sale se degajă atmosfera 
de mobilizare generală:

Vizită ecum enistă
Prestigiul de ,care se bucură Bise

rica Ortodoxă Română, originalitatea 
spiritualităţii ortodoxe româneşti ex
plică interesul crescând al unor teo
logi şi oameni ai Bisericii din dife
rite părţi ale lumii faţă de istoria 
şi viaţa de astăzi a Bisericii noastre.

între 16—29 aprilie un grup de 
studenţi teologi, pastori şi credincioşi 
ai Bisericii Prezbitarieine Unite din 
Statele Unite ale Americii au între
prins o călătorie de studii în ţara 
noastră sub conducerea, prof. dr. 
Bruce Rigdon de la Facultatea de 
Teologie „McCormick“ din Chicago, 
bun cunoscător şi prieten al ţării 
noastre şi al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Călătoria prin România a cuprins 
întâlniri cu ierarhi, vizitarea unor im
portante centru bisericeşti la Bucu
reşti, Buzău, Roman, Iaşi, Suceava, 
Cluj-Napoca, Sibiu, la vestitele mă
năstiri din nordul Moldovei unde

oasipeţii au purtat discuţii cu călu
gări şi călugăriţe despre rolul naţio
nal duhovnicesc şi cultural al mănăs
tirilor în istoria poporului nostru, 
despre viaţa de astăzi de rugăciune 
şi muncă, de slujire a lumii care se 
desfăşoară în mănăstiri.

La seminarele teologice de la Bu
zău, Neamţ şi Gluj-Napoca şi la 
institutele teologice din Bucureşti şi 
Sibiu, grupul de vizitatori .americani 
s-a întâlnit cu profesori, elevi semi
narişti şi studenţi teologi cu care au 
discutat despre lânvăţămîntul teologic 
din Biserica Ortodoxă Română, des
pre orientarea sa ecumenică, şcolile 
noastre de teologie fiind promotoare 
ale înfrăţirii eciumeniste aitfc pe plan 
local, prin conferinţele teologice in- 
tercomfesionale cît şi pe plan mon
dial prin participarea profesorilor de 
teologie la diferite întruniri ecume
nice internaţionale.

în timpul vizitei la Institutul Teo
logic Universitar din Sibiu, domnul 
profesor Bruce Rigdon a .arătat că 
la apropierea dintre Biserica Orto
doxă Română şi Biserica Prezbite- 
riană din Statele Unite îşi aduc con
tribuţia şi studenţii români care au 
studiat sau studiază în prezent la 
Facultatea de Tedlogie Prezbiteriană. 
din Chicago, cei mai mulţi dinitre 
aceştia fiind absolvenţi ai Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu.

'La sfârşitul vizitei, grupul de stu
denţi teologi, pastori şi credincioşi ai 
Bisericii Prezbiteriene Unite din Sta
tele Unite -ale Americii au fost pri
miţi de către Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin căruia i-au mulţumit 
pentru ospitalitatea de care s-au bu
curat în timpul şederii în ţara noas
tră şi au exprimat convingerea că 
astfel de vizite contribuie la apropie
rea dintre Biserici şi popoare.

A. Jivi

V izita  Prof. Dr. W ilhelm  Schneemelcher
în perioada 17—27 aprilie prof. 

dr. Wilhelm Scbneemelcher de la Fa
cultatea de Teologie a Universităţii 
din Bonn a vizitat Biserica Orto
doxă Română şi ţara noastră la invi
taţia Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Iustin. Profesorul Schmeemelehex a 
fost pînă în acest an titularul cate
drei de studii patristice a facultăţii 
mai sus menţionate. în timpul petre
cut la Bucureşti oaspetele a vizitat 
instituţiile centrale bisericeşti, Mănăs
tirea Cernica şi a ţinut o conferinţă 
la Instituitul Teologic de grad Uni
versitar din Bucureşti.

în ziua sosirii sale la Sibiu, Du
minică, 20 aprilie, praf. Schneemel- 
cher a fost primit de î. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, după care a 
asistat la Sf. Liturghie în Catedrala 
mitropolitană, fiind profund impre
sionat de frumuseţea serviciului reli
gios.

în cursul după amiezii a vizitat 
împreună cu î. P. S. Mitropolit Nicolae 
Mladin şi cu P. C. Arhid. Constan
tin Voieu Casa de odihnă a arhiepis
copiei Sibiului de la Păltiniş.

A doua zi, luni, 21 aprilie, Prof. 
Scbneemelcher a prezentat la Insti
tutul Teologic de grad universitar 
din Sibiu conferinţa cu tema „For
marea Bibliei creştine“. Conferinţa 
urmărită cu interes de profesorii şi 
de studenţii institutului a prilejuit 
discuţii rodnice, în cursul cărora au 
fost identificate o serie de puncte 
comune între teologia ortodoxă şi cea 
luterană, în legătură cu această pro
blemă.

După amiaza a fost vizitat mu
zeul cu icoane pe sticlă de la Si bi el. 
Oaspetele îşi-a exprimat bucuria de a 
putea vedea această colecţie de artă 
religioasă, a căror exponate consti
tuie o expresie specifică a religiozi
tăţii poporului român.

Marţi, 22 aprilie, Prof. Schnee- 
meloher a vizitat capela şi biblio
teca Institutului Teologic, Tipografia 
Mitropoliei Ardealului, având cuvinte 
de laudă pentru nivelul ridicat al do
tării tehnice şi al execuţiei tipăritu
rilor. Tot ân cursul dimineţii a fost 
primit de domnul Episcop Albert 
Klein al Bisericii Luterane C. A. din

România. A urmat apoi o vizită la 
Mănăstirea Sâmbăta de Sus, unde a 
admirat colecţia de icoane pe sticlă 
şi frumoasa biserică a mănăstirii.

Miercuri, 23 aprilie, Prof. Schnee- 
melcher a plecat spre Cluj, următoa
rea etapă a călătoriei sale prin ţara 
noastră. în drum spre Cluj s-a făcut 
un popas la Alba M ia.

După popasul la Alba Iulia a con
tinuat drumul spre Cluj. Aici Prof. 
Scbneemelcher a fost oaspetele I. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Clujului, fiind 
condus tot timpul de P. S. Episcop- 
vicar Iustinian Maramureşanul. Oas
petele german s-a 'întâlnit î:n cursul 
dimineţii zilei de joi, 24 aprilie cu 
profesorii Institutului Teologic Pro
testant Unic, iar în cursul după 
amiezii a  vizitat pe conducătorii ce
lorlalte culte religioase cu reşedinţa 
in Cluj.

Joi dimineaţa Prof. Schneemelcher 
s-a întors la Bucureşti, ducînd cu 
sine plăcute impresii privind relaţiile 
de frăţietate dinitre cultele religioase 
din România în cadrul ecumenism u- 
lui local.

Lector Dorin Oancea

Izvorul T ăm ădu irii la M ănăstirea 
B rîneoveanu

„Izvorul Tămăduirii“, vineri după 
Paşti, este al doilea hram al Mănăs
tirii Brîneoveanu de Ia Sâmbăta de 
Sus, sărbătorit şi în acest an cu multă 
căldură sufletească.

De la Centrul arhiepiscopesc din 
Sibiu a participat î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, însoţit de P. C. cons. Gh. 
Papuc, P. C. pr. L. Streza, duhovnic 
la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, şi C. diac. I. Galea.

Sf. Liturghie sna săvârşit la alta
rul din preajma bisericii mănăstireşti, 
răspunsurile fiind date de obştea cre
dincioşilor.

La momentul cuvenit a fost hiro
tonit diacon Gh. Moraru, vieţuitor la 
sf. mănăstire.

La priceastnă a predicat P. C. ierod.
T. Părăianiu.

A vorbit de asemenea P. C. prot. 
R. Zaharie (Făgăraş).

După Sf. Liturghie, cuvînt de în
văţătură a rostit î. P. S. Mitropolit

Nicolae, care a zăbovit asupra în
vierii Domnului şi asupra cinstirii 
Maicii Domnului. în partea finală a 
cuvântării, î. P. S. Sa a dat o seamă 
de îndrumări pentru viaţa de zi cu 
zi a credincioşilor, legate de viaţa 
lor familială, de respectul şi dragostea 
reciprocă la care sîntem îndatoraţi.

A urmat apoi sfinţirea apei şi 
maslul de obşte.

P.

Un glas pe toţi îi cheamă,
E glasul neatîrnării.
Ei teamă n-au de nimeni, 
Trăiască oastea ţării!

Trompetele răsuină peste întreg pă- 
mintui românesc. Răspunzând acestei 
chemări, alături de fraţii din vechea 
Românie, se află românii din Tran
silvania, Banat şi Bucovina, care se 
găseau sub ocupaţia monarhiei habs- 
burgice.

Un glas pe toţi îi poartă 
Să-ţi vadă iar moţia 
Unită, mare, mândră,
Trăiască România!

Cea de-a doua poezie este o odă 
şi se intitulează: „Armatei române.“

Ea a fost scrisă în toamna anului 
1878, cu prilejul reîntoarcerii în ţară 
a armatei române victorioase în răz
boiul din 1877—1878, sărbătorire ce 
s-,a oficiat la 8/20 octombrie 1878. 
Folosind mijloacele artistiice specifice 
versificaţiei, poetul redă momentul 
plecării oştenilor români La războiul 
„pentru a ţării neatârnare“, eroismul 
lor pe cîmpul de bătălie, rein,toar
cerea în ţară, primirea entuziastă, 
cînd „ţara mândră“ îi salută cu ne
spusă bucurie.

Publicate în ziarele din România, 
cele două poezii au fost reluate de 
foile româneşti transilvănene. Conţi
nutul lor patriotic şi militant, ema
naţie a acţiunilor şi conştiinţei sociial- 
politice a maselor populare, a găsit 
ecou în rândurile acestora, mobilizîn-

du-le în lupta pentru libertate şi uni
tate pdlitică.

Participant neobosit la războiul 
pentru cucerirea Independenţei de stat 
a României, loniţă Scipione Bădescu 
a desfăşurat o bogată şi intensă acti
vitate în vederea înfăptuirii unităţii 
politice. El însă n-a apucat să vadă 
împlinit acest ideal la 1 decembrie 
1918, deoarece o nemiloasă boală i-a 
întrerupt firul vieţii în 1904, la vârsta 
de numai 57 ani.

Cu prilejul comemorării a 75 de 
ani de la moartea sa, aducem v.n 
cald şi binemeritat omagiu scriitoru
lui şi ziaristului loniţă Scipione Bă- 
descu, care şi-a adus preţioasa-i con
tribuţie la lupta pentru înfăptuirea 
dezideratului naţional al independen
ţei şi unităţii politice.
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